
 Bihar Board Class 12th Exam 2023 

 DLS Education Mantu Sir 

व्यष्टि अथथशास्त्र एक पररचय 

1. उत्पादन संभावना वक्र मूल ब ंदु की ओर उन्नतोदर होता है चूूँबक – 

(A)सीमाांत प्रष्टतस्थापना दर स्स्थत रहती है 

(B) सीमाांत प्रष्टतस्थापना दर ह्रासात्मक होती 

(C) सीमाांत प्रष्टतस्थापना दर वधथमान होती है 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (D) 

2. उपभोक्ता के इष्टतम ब ंदु पर  जट रेखा – 

(A)x वक्र को काटती है 

(B)x वक्र को स्पशथ करती है 

(C)x वक्र को स्पशथ नही ां करती 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (C) 

3. अथथशास्त्र के बपता कौन थे ? 

(A)माल्थस 

(B) एडम स्िथ 

(C) जॉन रॉष्टबन्सन 

(D) जे०बी०से० 

Answer ⇒ (B) 

4. व्यबष्ट अथथशास्त्र में शाबमल होती है – 



(A)छोटे-छोटे चर 

(B) व्यस्िगत इकाई 

(C) व्यस्िगत मूल्य ष्टनधाथरण 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

5. “अथथशास्त्र चयन का तकथ शास्त्र है।” बकसने कहा ? 

(A)ष्टहक्स 

(B) केन्स 

(C) रॉष्टबन्स 

(D) माशथल 

Answer ⇒ (C) 

6. बकसने कहा “अथथशास्त्र धन का बवज्ञान है ?” 

(A)रॉष्टबन्स 

(B) माशथल 

(C) एडम स्िथ 

(D) जे०के० मेहता 

Answer ⇒ (C) 

7. स से पहले „माइक्रो‟ शब्द का प्रयोग बकसने बकया ? 

(A) माशथल 

(B) केन्स 

(C) रैगनर ष्टिश 

(D) बोस्डांग 

Answer ⇒ (C) 

8. पुस्तक “An Enquiry into Nature and causes of wealth of Nations” के लेखक 

है- 

(A)माशथल 

(B) एडम स्िथ 



(C) रेगनर ष्टिश 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (D) 

9. अथथशास्त्र की कल्याण सं ंधी पररभाषा के जन्मदाता थे। 

(A)माशथल 

(B) रॉष्टबन्स 

(C) एडम स्िथ 

(D) सैमु्यअलसन 

Answer ⇒ (A) 

10. “अथथशास्त्र मानव कल्याण का बवज्ञान है।” यह कथन बकसका है ? 

(A)रॉष्टबन्स 

(B) माशथल 

(C) एडम स्िथ 

(D) ररकाडो 

Answer ⇒ (A) 

11. अथथव्यवस्था की समस्या बनम्नबलखखत में कौन है ? 

(A)आष्टथथक ष्टवकास 

(B) साधनोां का आवांटन 

(C) साधनोां का कुशलतम प्रयोग 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

12. आबथथक समस्या मूलतः  बकस तथ्य की समस्या है ? 

(A)चुनाव की 

(B) फमथ चयन की 

(C) उपभोिा चयन की 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 



13. अथथव्यवस्था को वगीकृत बकया जा सकता है – 

(A)समाजवादी के रूप में 

(B) पूूँजीवादी के रूप में 

(C) ष्टमष्टित के रूप में 

(D) इनमें से सभी 

Answer ⇒ (D) 

 

14. अथथव्यवस्था की कें द्रीय समस्या बनम्न में कौन है ? 

(A) उत्पाष्टदत वसु्त का ष्टवतरण कैसे हो 

(B) क्या उत्पादन हो 

(C) कैसे उत्पादन हो 

(D) इनमें से सभी 

Answer ⇒ (D) 

15. बनम्न में बकस अथथव्यवस्था में बनजी के्षत्र एवं सावथजबनक के्षत्र का सह-अखस्तत्व होता 

है ? 

(A)ष्टमष्टित अथथव्यवस्था 

(B) पूूँजीवादी अथथव्यवस्था 

(C) समाजवादी अथथव्यवस्था 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

16. उत्पादन वक्र का ढाल बगरता है – 

(A)दायें से बायें 

(B) बायें से दायें 

(C) ऊपर से नीचे 

(D) नीचे से ऊपर 

Answer ⇒ (C) 



17. उत्पादन संभावना वक्र – 

(A)अक्ष (मूल ष्टबन्दु) की ओर नतोदर होती 

(B)अक्ष (मूल ष्टबन्दु) की ओर उन्नतोदर होती है 

(C) अक्ष की ओर समान्तर होती है 

(D)अक्ष की ओर लम्बवत् होती है 

Answer ⇒ (A) 

 

18. उस वक्र का नाम  ताएूँ  जो आबथथक समस्या दशाथता है – 

(A)उदासीनता-वक्र 

(B) उत्पादन सांभावना वक्र 

(C) माूँग वक्र 

(D) उत्पादन वक्र 

Answer ⇒ (B) 

19. एक समाजवादी अथथव्यवस्था का मुख्य उदे्दश्य क्या होता है ? 

(A)मुनाफा कमाना 

(B) अष्टधकाष्टधक उत्पादन 

(C) आष्टथथक स्वतांत्रता 

(D)अष्टधकतम लोक कल्याण 

Answer ⇒ (D) 

20. आबथथक समस्या क्या है ? 

(A)आष्टथथक समस्या चुनाव की समस्या या साधनोां के बचतपूणथ प्रयोग की समस्या है 

(B) आष्टथथक समस्या चुनाव की समस्या नही ां है 

(C) आष्टथथक समस्या पररवार की समस्या 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

21. आबथथक समस्या उत्पन्न होने के प्रमुख कारण कौन है ? 



(A)असीष्टमत आवश्यकताएूँ  

(B) दुलथभ साधन 

(C) चुनाव की समस्या 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

 

22. उत्पादन संभावना वक्र की बनम्नबलखखत में कौन प्रमुख बवशेषताएूँ  हैं ? 

(A) उत्पादन सांभावना वक्र बायें से दायें नीचे की ओर ष्टगरता है। 

(B) उत्पादन सांभावना वक्र मूल ष्टबन्दु की ओर नतोदर होता है 

(C)A और B दोनोां 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (C) 

23. उत्पादन संभावना वक्र का ढाल होता है । 

(A)ऋणात्मक 

(B) धनात्मक 

(C) ऊपर से बायें 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

24. अथथव्यवस्था की कें द्रीय समस्या कौन सी है ? 

(A)क्या उत्पादन हो ? 

(B) कैसे उत्पादन हो ? 

(C) उत्पाष्टदत वसु्त का ष्टवतरण कैसे हो ? 

(D) इनमें से सभी 

Answer ⇒ (D) 

25. बकसने कहा ? “अथथशास्त्र कभी वास्तबवक बवज्ञान होता है और कभी आदशथ 

बवज्ञान”। 



(A)माशथल 

(B) िेडमैन 

(C) कीन्स 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

26. बनम्न अथथशास्त्री में से कौन कल्याणवादीबवचारधारा के नही ंहैं। 

(A)जे बी से 

(B) माशथल 

(C) पीगू 

(D) कैनन 

Answer ⇒ (A) 

28. बनम्नबलखखत में कौन उत्पबि का साधन नही ंहै ? 

(A) भूष्टम 

(B) िम 

(C) मुद्रा 

(D) पूूँजी 

Answer ⇒ (A) 

29. “अथथशास्त्र कभी वास्तबवक बवज्ञान होता है और कभी आदशथ बवज्ञान” बकसने 

कहा है ? 

(A)िेडमैन 

(B) केन्स 

(C) माशथल 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (C) 

30. बनम्नबलखखत में कौन कल्याणवादी बवचारधारा के नही ंहै ? 

(A)जे०बी०से० 

(B) माशथल 



(B) पीगू 

(D) केनन 

Answer ⇒ (C) 

31. “अथथशास्त्र बवज्ञान एवं कला दोनो ंहै।” बकसने कहा है ? 

(A)माशथल 

(B) रॉष्टबन्स 

(C) जे०के०मेहता 

(D) कैनन 

Answer ⇒ (A) 

32. “अथथशास्त्र यथाथथवादी बवज्ञान या आदशथवादी बवज्ञान दोनो ंहै” बकसने कहा ? 

(A)माशथल 

(B) रॉष्टबन्स 

(C) केन्स 

(D) कैनन 

Answer ⇒ (A) 

33. “अथथशास्त्र एक वास्तबवक बवज्ञान है” बकसने कहा 

(A)माशथल 

(B) रॉष्टबन्स 

(C)केन्स 

(D) जे० के०. मेहता 

Answer ⇒ (B) 

34. “अथथशास्त्र उदे्दश्यो ंके  ीच तटस्थ है” बकसने कहा 

(A)माशथल 

(B) रॉष्टबन्स 

(C) सैमु्यअलसन 

(D) केन्स 

Answer ⇒ (B) 



35. आबथथक बक्रया के प्रकार हैं। 

(A)उत्पादन 

(B) उपभोग 

(C)ष्टवष्टनमय 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

 

36. दुलथभता -सम्बन्धी बवचारधारा है – 

(A)माशथल 

(B) रॉष्टबन्स 

(C) केन्स 

(D) जे०के० मेहता 

Answer ⇒ (B) 

37. अंगे्रजी का शब्द “मैक्रो” ग्रीक शब्द „मैक्रोज‟ से बलया गया है, बजसका अथथ है – 

(A)सूक्ष्म 

(B) व्यापक 

(C) व्यस्िगत 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (B) 

38. उत्पादन के बनम्न में कौन से साधन है ? 

(A) भूष्टम 

(B) िम 

(C) पूूँजी 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

39. व्यबष्ट अथथशास्त्र की कौन-सी शाखाएूँ  है ? 



(A)वसु्त कीमत ष्टनधाथरण 

(B) साधन कीमत ष्टनधाथरण 

(C) आष्टथथक कल्याण 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

40. समबष्ट अथथशास्त्र के अन्तगथत बकसका अध्ययन बकया जाता है ? 

(A) रािर ीय आय 

(B) कुल उत्पादन 

(C) पूणथ रोजगार 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

41. समबष्ट अथथशास्त्र की बनम्नबलखखत में कौन-सी बवशेषताएूँ  हैं ? 

(A)रािर ीय आय, कुल रोजगार, सामान्य कीमत स्तर का अध्ययन ष्टकया जाता है 

(B) समू्पणथ अथथव्यवस्था से सांबांष्टधत नीष्टतयोां का अध्ययन ष्टकया जाता है 

(C) समष्टि अथथशास्त्र ष्टवषय सामग्री के महत्त्वपूणथ भाग होते हैं 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

42. समबष्ट अथथशास्त्र के के्षत्र में बनम्नबलखखत में कौन-सा अध्ययन बवषय सामग्री 

सखिबलत है ? 

(A)आय एवां रोजगार ष्टसद्ाांत 

(B) सामान्य कीमत स्तर एवां मुद्रास्फीष्टत का ष्टसद्ाांत (C)व्यापार चक्रोां का ष्टसद्ाांत 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

43. समबष्ट अथथशास्त्र के अध्ययन का बवषय है – 

(A)रािर ीय आय का ष्टसद्ाांत 

(B) उपभोिा का ष्टसद्ान्त 



(C) उत्पादक का ष्टसद्ाांत 

(D)इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

44. व्यबष्ट अथथशास्त्र के अन्तगथत बनम्न में बकसका अध्ययन बकया जाता है ? 

(A)व्यस्िगत पररवार 

(B) व्यस्िगत उद्योग 

(C) व्यस्िगत फमथ 

(D)इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

45. आबथथक बक्रयाओ ंके बनम्न में कौन से प्रकार है ? 

(A)उत्पादन 

(B) उपभोग 

(C) ष्टवष्टनमय एवां ष्टनवेश 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

46. एडम खिथ के अनुसार – 

(A) भौष्टतक कल्याण का ष्टवज्ञान है 

(B) सीष्टमत साधनोां का ष्टवज्ञान है 

(C) धन का ष्टवज्ञान 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (D) 

47. बनम्न में बकस आधार पर आबथथक समस्याओ ंका ढांचा खडा है ? 

(A)सीष्टमत साधनोां 

(B) असीष्टमत आवश्यकताओां 

(C)A एवां B दोनोां 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (C) 



48. स्थायी पंूजी का उपभोग क्या है ? 

(A)पूांजी ष्टनमाथण 

(B) ष्टिसावट 

(C) ष्टनवेश 

(D) इनमें से सभी 

Answer ⇒ (B) 

 

49. बघसावट व्यय बकसमें सखिबलत रहता है ? 

(A)GNPP 

(B) NNP MP 

(C) NNPFC 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

50. बितीयक के्षत्र में बनम्नांबकत में से कौन सी सेवाएूँ  सखिबलत है ? 

(A) बीमा 

(B) ष्टवष्टनमाथण 

(C) व्यापार 

(D) बैंष्टकां ग 

Answer ⇒ (B) 

51. बकसके अनुसार साधनो ंके आवंटन की तीन मौबलक समस्याएूँ  हैं ? 

(A) रॉबटथसन 

(B) माशथल 

(C) सैमू्यलसन 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (C 


